



车间，王春开玩笑地称这里是海南最大的“造假车间”，但这里造假，是为了弥补缺憾”。

假肢制作师：弥补缺憾的人

文\图 海南日报记者 袁琛

在海南省残疾人康复指导中心一个不起眼的车间里，常年都有数百副正在制作的假肢，四处堆放着腿部造型的假肢零部件，会令初来者感到畏惧，工作人员笑称他们这里可是海南最大的“造假车间”，但“这里造假，是为了弥补缺憾”。

因为在这里，肢体残疾的人能找回身体缺失的部分，这种意义对他们来说已经超出了一件辅具的含义。



刚戴上假肢的林诗伟很不适应，但看到别人戴着假肢行动自如，让他内心触动很大。



2016年全海南计划安装200例假肢，维修100例假肢。



为了让残疾人佩戴假肢后不磨损残肢伤口，取型很关键，取型和制作时都是王春一个人完成，负责到底。



戴上假肢走路开始会有些疼痛，需要一段磨合时间，王春会耐心的讲解。



每个人的身体部位都不同，每个假肢也都不同，戴在不同人身上也发挥着不同作用。

假肢撑起一个家庭

7月19日，家住海口市美兰区大致坡镇美桐村道统一队的林诗伟，一大早便坐车来到省残疾人康复指导中心，领取自己的假肢。

30多岁的林诗伟因一次交通事故，造成左腿截肢，家里还有老人和两个孩子需要照顾，林诗伟躺在医院里有些心灰意冷，几次都有轻生的念头。省残疾人康复指导中心工作人员魏文选介绍，全省约有50万残疾人，其中约有30万残疾人需要辅助器具服务，“十二五”期间，给残疾人朋友免费制作与装配的假肢矫形器2542例，而预期计划是1500例。

林诗伟很快装上了省残疾人康复指导中心提供的免费假肢，让他重新站了起来，告别拐杖，拥抱新生活。

神秘的造“假”车间

省残疾人康复指导中心负责全省大部分的假肢矫形器的制作与装配，假肢制作师王春被残疾人朋友称为“老百姓认可的造假工程师”。

工作了10多年的王春，制作并装配假肢千余例，让千余名肢残人受益。他说：“免费安装假肢的残疾人都相对贫困，致残后他们还要继续劳动，假肢的磨损程度都比较严重，为了让残疾人在穿戴假肢后不磨损残肢伤口，取型时很关键，取型和制作都要一个人完成，负责到底。”

假肢如何炼成

坦诚交流会让彼此的关系拉近。王春每次都会和残疾人一起聊天，让他们从心理上建立信心，“他们把我当成朋友，工作起来不仅顺利，他们的康复也会很迅速，这是最关键的”。

家住海口市琼山区红旗镇龙湖村今年33岁的吴淑林，戴假肢已经很多年，由于假肢松动老化，他向省残疾人康复指导中心提出申请，经过审批得到新的免费假肢装配名额，戴上新假肢的他比以前更加自信。

假肢制作是门技术活，取型打磨一点都不马虎。先用塑料薄膜把腿保护，然后用石膏均匀涂抹在病人的截肢部分，等干燥后再把石膏拿下，石膏腿初步完成。取型的过程则测量病人残缺的身体，“就像裁缝做衣服一样，尺寸量不好，缝制手法再好衣服也不合身。”王春说。

再往后，修好的“石膏腿”将被用于树脂成型。倒模成型的“树脂腿”再与关节、连接件等组装、对线、调整，真正成为肢体制作者身体的一部分。

人才培养任重而道远

让每条假肢与残疾人的身体无缝对接，宛如新生，一直是王春追求的匠人精神。

假肢制作师是再造生命的人，寄托了人的命运、家庭的和谐、社会的稳定，我省残疾人辅助器具事业起步比较晚，人才短缺是制约辅助器具事业发展最重要的因素。全省目前也只有3名经国家考核认证的假肢制作师，以残疾人最根本的需求为落脚点，未来为残疾人提供专业化、个性化、人性化、规范化的适配服务是大势所趋，康复是残疾人工作的重点，那么康复人才的培养任重而道远。■



扫码看视频

视频拍摄:袁琛

视频剪辑:王诗童